

答好“大理之问” 推动云龙之变

博达 段学兵 赵媛 杨宝欣 文/图



远眺云龙

云龙县委、县政府在动员部署“大理之问”大讨论活动中，聚焦党员干部、项目投资、产业发展，致力于答好“大理之问”，为实现云龙之变积蓄力量。

聚焦干部 组合拳激励新担当

“让每一名干部都对全县极端严峻的发展现状进行深刻反思，通过自我拷问拿出拼的勇气、闯的劲头、争的意识，着力把内生动力激发出来、发展活力释放出来、自身潜力挖掘出来，全面激活开拓创新的巨大潜能。”

“全县上下要紧紧围绕‘大理之问’，要问出差距、问出原因、问出措施、问出行动，问出实效、问出发展，进一步强化问题导向、找准问题症结、推动问题解决。”在“大理之问”大讨论活动中，云龙县委书记李郁华对大讨论活动进行了动员。

“‘大理之问’的‘五问’发人深省，我将认真思考，用实际行动去破题，为实现‘一区一县’目标作出贡献。”这是云龙县2021年青年干部培训班学员赵婧羽在青干班“大理之问”大讨论活动上的发言。

10月10日至11月5日，赵婧羽和来自全县11个乡镇15个县级单位的40名青年共同参加了云龙县2021年青干班。这是该县重视年轻干部培养，提升干部素质的举措。

为答好“大理之问”，提升干部思想素质和能力水平，转变工作作风，云龙县确定了以加大年轻干部培养，提振干部精气神和推动干部担当作为为主线的干部工作思路。在年轻干部培养上，



云龙县司法局党员志愿者到天池保护区开展联创共建活动

紧盯年轻干部成长黄金期，采用了常态储备、动态培养、适时选用和跟踪管理等有效措施。

聚焦干部干事创业能力提升，云龙县依托沪滇协作、高校定点帮扶等机遇，以请进来+送出去的方式，今年先后

邀请同济大学、省州党校、大理大学的专家教授，开展同济·云龙大讲堂、乡镇党委委员专题培训等23期，培训干部5861人次；组织70名县乡村党员干部赴同济大学参加党史学习教育、乡村振兴等专题培训。有计划地选派12名干部

到省州单位、发达地区顶岗学习挂职锻炼，精选60名年轻干部到乡村振兴、经济工作、重大项目等重点工作一线培养历练，全方位立体化提升干部综合素质、丰富经验阅历，助力干部补钙提质、勇担重任。

“严管和厚爱结合，激励与约束并重，选树先进典型，发挥示范引领作用，同时用反面典型来警示警醒党员干部。”云龙县委组织部副部长杨红梅介绍。基于此，云龙县先后出台《进一步激励广大干部敢想敢干再出发工作方案》《云龙县实行容错纠错机制激励干部担当作为实施办法》等文件，建立“6211”工作机制，激励干部担当作为。

2021年，云龙县首次开展“担当作为好干部”评选活动，评选表扬了20名在乡村振兴、项目建设、民族团结进步、党的建设等工作中顶在前面、干在难处，实绩突出的担当作为好干部，在全县干部群众中引起热烈反响。

选树先进典型、树立重实干重担当的用人导向背后，正是云龙县为干部撑鼓劲打出的激励、关怀、容错的组合拳。云龙县制定出台的《云龙县实行容错纠错机制激励干部担当作为实施办法》，旗帜鲜明地为担当者担当、为负责者负责，构建激浊扬清、干事创业的良好政治生态。

10月29日，华能云龙新松坡光伏电站正式开工建设，机器轰鸣，工人加紧开展地勘工作。据了解，新松坡光伏发电项目是我省“十四五”期间第一批“保供给促投资”的10个新能源项目之一，总投资7亿多元，建成后年均发电量2.26亿千瓦时，年收入约6911万元。

“项目有望在明年5月底建成，争取早日发挥经济效益。”项目负责人董盛春介绍。

除了刚落地建设的新松坡光伏电站，云龙交通项目建设也捷报频传。在距新松坡光伏电站50多公里的云龙县城北面，汽车时而“钻入”隧道，时而“跃出”地面，5分钟内穿越了5个隧道，沿途美景次第呈现。“大漾云”高速公路云龙县城连接线将千年白族村的灰瓦红墙、小县城的古朴别致与福堂社区的时代新貌——串联，在大滇西旅游环线上编织出一条“珍珠项链”。

“连接线全长22.3公里，总投资10亿元，国庆节开始试通车。”“大漾云”高速公路云龙县项目建设指挥部执行



云龙天池国家级自然保护区管护局党员先锋队开展日常巡护

指挥长尹瑞何介绍，2019年底开工的“大漾云”高速公路，主线长90.16公里，项目概算投资142.1亿元；同时开

工的“云兰”高速公路长约72公里，概算投资114.7亿元，其中云龙段投资95亿元，目前已完成投资30.27亿元；总

投资184亿元的“云永”高速公路中标结果出炉，项目主线在云龙境内59公里，年内将开工建设；总投资181亿元的“云泸”高速公路前期勘察设计及监理咨询已中标，即将开建。随着几条公路的同时推进，云龙高速公路将实现从“0”到“4”的飞跃。

“广大党员干部结合‘大理之问’大讨论活动，聚焦项目建设瓶颈，以主动担当着力破解发展难题，推动云龙交通事业大发展。”云龙县重大项目建设和产业发展督查组组长李建梅说。

大投资推动大发展，总投资约621.8亿元的“大漾云”“云兰”“云永”“云泸”4条高速公路的建设，纵横串联公路网，拓展了云龙与滇西、滇西北城镇群的综合运输通道，改善了云龙的基础设施、招商引资和营商环境等条件，为云龙稳步推进建设联通川藏、面向南亚东南亚的区域性交通枢纽，主动服务和融入国家、省州发展战略，更好地巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、促进高质量发展，筑牢交通基础。

近年来，云龙县立足自然资源优势和禀赋，依托5个国家地理标志认证品牌，大力培植以诺邓火腿为支撑的生猪养殖产业为全县“一县一业”主导产业，同步推进云龙茶、麦地湾梨、中药材、核桃、烤烟、山地牧业6项优势产业，以及水稻、玉米、大麦、苦荞、燕麦等五谷粗粮加工产业，形成了“一主六副五谷开花”的产业发展模式。

截至2020年底，云龙全县大小牲畜存栏65.1万头(只)，畜牧业产值19.2亿元；粮食作物种植面积48.5万亩，粮食

聚焦产业 一主六副五谷开花

总产14.4万吨；已建成生态茶园4.2万亩。2020年投产茶园3万亩，产值1.52亿元；共种植麦地湾梨4.8万亩，产量约3万吨，产值近0.82亿元；种植蔬菜6.4万亩，产量7.8万吨，产值1.5亿元；种植烤烟3.07万亩，售烟收入为1.5亿元；中药材动

产保有量14.7万亩，产值1.79亿元。

云龙县长新乡立足自身山区面积大、水田少旱地多的实际情况，走以绿色为底色的高质量发展之路，在绿色产业发展上下功夫。在产业发展中，烟农收入、玉米产量、畜牧产值等获得

“三连冠”。据长新乡产业办负责人刘刚介绍，该乡重点扶持烟水工程建设，兴建沟渠、疏通水利。今年，全乡烟农收入达5400多万元；作为大理白族自治州“一村一品”专业村的永香村种植烤烟面积4640亩，共计种植烤烟397户，全村今年总收入约为1900万元。永香村村民杨新力家今年仅烟叶收入一项就达12万元，建起了新房，购置了小轿车。

长新乡党委、政府扶持旱粮种植，广泛种植玉米，开展技术培训、改

进种植方式，不断提高平均亩产量，今年玉米亩产达400公斤以上，全乡玉米年产量达7500吨，群众直接收入220万元。重点引导和扶持群众养牛养羊，河谷地区粮食充裕则扶持群众养猪，同时发挥活畜交易市场的辐射作用，将本地牲畜销售到外地，实现以销促产。

下一步，云龙将坚持生态优先、树牢绿色发展理念、形成绿色发展方式、打造绿色发展名片，走好走稳绿色高质量发展之路。

光伏电站落户新松坡

10月29日，华能云龙县长新乡新松坡光伏电站开工建设。

“乡党委及时组建项目服务工作专班，成立2个工作组，11月2日召开了第一次工地会议，全面推进项目建设。”新松坡光伏电站建设项目协调组专职副组长杨子军介绍，新松坡电站规划场址总面积达2600亩，规划额定装机容量为12万千瓦，总投资约6.8亿元。

“目前进场路22.3公里已经拓宽，部分机械设备已进场，15名工人已开始施工。”项目负责人董盛春介绍，项目开工进展顺利，现已完成电检修路基480米和电站厂区地图测量，目前正在测量建立电站厂区施工控制网和光伏组件支架基础试装实验。

“开工至今，乡村党员干部深入工地、农户，先后召开协调会议12场，调处各种问题矛盾10余起。”杨子军介绍，随着“大理之问”大讨论活动的深入开展，结合“书记院坝协商会”的不断推进，长新乡党委、政府聚焦重大项目建设，以转变干部工作作风为抓手，提振干部干事创业精气神，用心用情用力服务好项目建设工作，有效确保了项目建设顺利推进。

董盛春介绍，该项目预计明年6月投产，投产后，年平均上网电量约2.26亿千瓦时，年发电收入约6911万元。同时，企业将努力改善周边村庄基础设施建设，就近就便解决部分村民务工，探索厂区光伏发电与种植业融合发展。

博达 黄忠 段学兵

打造生态文明建设党建示范带

今年8月，云龙天池国家级自然保护区的一只黄喉貂在雨中悠哉蹦跶的场景走红网络，这让云龙县长天池管护局副局长李权张很是自豪。另一件事更令他喜上眉梢：“在COP15非政府组织(NGO)平行论坛上发布的‘全球生物多样性100+案例’中，我们保护区就有2个案例成功入选。”

云龙天池国家级自然保护区位于大理白族自治州云龙县境内，始建于1983年，2012年经国务院批准升级为国家级自然保护区，总面积14475公顷。迄今为止保护区记录有红豆杉等珍稀濒危保护植物17种，林麝、黑熊等国家一级、二级保护动物70余种，是滇金丝猴最南端的家园和云南松优质种质资源基地。

保护区坚持保护、科研、共享的发展理念，以保护为主责，不断探索抓党建促生态文明建设新路子，将自然资源与生态优势转化为助推发展的新引擎。

擎，让保护成果更多更好地惠及全县人民。保护区先后荣获国家保护区保护森林和野生动植物资源先进集体、中国生物圈保护区网络成员、云南省生态文明教育基地等荣誉称号。

结合“大理之问”大讨论活动，云龙县紧扣建设生物多样性重点区、绿色能源重点县目标定位，在天池国家级自然保护区和云南云龙国家森林公园，按以点串线、以线连带、以带促面的思路打造生态文明建设党建示范带。将天池生态廊道、大浪坝生态廊道、海头管护点划分为306个责任片区，由县级65个机关党支部分别承包保责任。依托“三会一课”、主题党日等载体，党员干部定期到责任区开展生物多样性保护巡查、生态文明科普宣传、森林防火监测等活动，构建起保护区与机关党员干部共建、共护、共治、共享的工作格局。

博达 李妍

书记院坝会明思路促发展

近日，云龙县委书记李郁华带领县、乡、村工作队员来到检槽乡文兴村，在村委会的院坝里，与村民代表开启了书记院坝协商会，共同探讨文兴村发展方向。

“文兴村面临两个难题，一个是在路上，另一个是‘难’在产业上。农产品出不去，农民钱袋子鼓不起来，真愁坏人了。”

“人畜混居，天气一热气味特别大，院子里臭气熏天。”

“平时办红白喜事的地没有，更别提村民的活动场所了。”

听完村民的意见建议，工作队员现场回复：“各部门联合起来，以养地登为试点，把养地登打造成一个可推广、可复制、可示范的点，以点带面，由村到乡再到县。”

会议召开后，文兴村养地登组项目建设即行起来。检槽乡党委、政府抽调16名干部到文兴村养地登片区与村组两级干部组成6个工作协调组，到89户群众中开展调研摸底工作；县交通

局负责乡道的修复提升，做出检槽乡二级路二次规划；县乡村振兴局做好资金筹备，多渠道联合上海融资、州委办协调资金，县级其他资金等，为项目启动加足“燃油”；文兴村党总支组建党员突击队，以党员户带头拆旧工作，并召开群众大会，动员村民组织志愿队伍。从人畜分离、厨卫入户、道路硬化、建设休闲娱乐广场、拆除破旧房屋，到规范水电线路，实现提升人居环境，经过提升改造，文兴村旧貌换新颜。截至11月16日，议事点办公楼已经封顶，卫生公厕建设完成，其附属项目正在实施，乡道修缮稳步推进。宽敞平坦的柏油路初见雏形，从文兴村延伸到检槽乡。

12月3日，李郁华再次来到文兴村，以书记院坝会的形式，宣讲党的十九届六中全会和省第十二次党代会精神，并和乡村干部及村民代表就贯彻落实会议精神，抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推动乡村振兴示范村建设等工作进行了面对面的交流。

博达 李海龙 高海燕

提升改造农贸市场

蔬菜区、水果区、豆制品区、熟食区、肉食区等有序分布，走进云龙农贸市场，菜台、食品展示柜、小吃店干净整洁，曾经秩序混乱、菜场拥堵、主干道坑洼洼洼、道路随意被占用的现象已不复存在。

云龙县农贸市场建成于1995年，于1997年投入使用。随着县城人口急剧增加，农贸市场基础设施薄弱、市场容量不足、功能不完善等问题凸显，不能满足市民需求。2020年11月，云龙县结合爱国卫生“7个专项行动”

对县城综合农贸市场进行全面改造提升，彻底解决农贸市场脏、乱、差等突出问题，经过一年的整治运行，一个布局科学、结构合理、功能齐全的现代化农贸市场已建成。

在每个摊位前，经营信息公示栏和价格公示牌两块公示牌清楚地公示着经营者信息、食品安全员信息、经营证件及当天价格等。在农贸市场买菜的尹先生高兴地说，市场改造提升后，明码标价，布局合理，让人很放心。

博达 杨学禹 杨伟松

养殖小区建设忙

“11月底完成主体工程建设，达到入场养殖条件。12月底正式投入使用。”长新乡产业办负责人刘刚介绍，目前生猪养殖小区施工正进入攻坚收尾期。

据介绍，该养殖小区距离豆寺村委会约1公里，项目规划用地25亩，预计总投资1330万元。整个区域总体规划分为生活区、生产区、环保区，其中生产区能容纳6栋标准化育肥舍，目前已完成投资900万元；生活区已完成建设，建设厩舍7200平方米，200A变压器及线路安装架设完毕，第一批600头能繁母猪已“整装待发”。

“项目建成后可存栏6000头，年出栏15000头，实现人畜分离、干湿分离、

集中饲养、封闭管理。”正带着工人安装机械设备的云南瑞峰源农牧科技有限公司负责人王宏伟表示。

养殖小区的建成将为周边8个村带来利好：村集体经济每年将增收57万元左右，辐射带动周边农户发展壮大生猪产业，为当地群众带来就近就业机会。

今年以来，长新乡党委政府以学党史、悟思想、办实事、开新局为引领，结合“大理之问”，聚焦项目和产业培植，将经济社会发展和当地人民群众的幸福生活紧密联系在一起，凝聚全乡党员干部群众的力量，努力书写好长新乡产业发展新篇章。

博达 杨宝欣